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Tvar zemského magnetického 'ro(ZMP) ma podobny tvar ako polectyého
magnetu (fiktivne umiestneného v strede zemskélesag s osou orientovanou priblizne
v smere osi rotdcie Zeme (s odklonom cca 11° - @Qprintenzitu ZMP v danom bode na
povrchu Zeme predstavuje totalny vektor B &tou amplitidou a orientaciou. V pravouhlom
suradnicovom systéme orientovanom tak, Ze rovingexotynicova k zemskému povrchu
a os Z k nemu kolma, je mozné totalny vektor ZMBlabit' na prislusné zlozkyalej sa da
ur¢it’ horizontélna a vertikalna zlozka vektora a uharktspolu zvieraju. Intenzita ZMP
v oblasti Slovenska sa pohybuje okolo 47 uT, n&ahodnota je v oblasti magnetickych
polov ato cca 62 uT. NajmenSia v okoli rovnikaodrotou cca 23 uT. Denné variacie
spbsobuju zmeny intenzity v jednotkach az desidkak, magnetické barky v stovkach nT,
anomalie vyvolané zmenou obsahu magnetickych mmer& geologickych telesach
vyvolavaju zmeny az do Vkosti tisicou nT a zmeny vdie ako degdisic nT mdZu vyvolé
umelé zdroje, napr. rdzne vykonné elektrické zanmgal kovové konstrukcie a pod.
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Obr. 1 Tvar zemského magnetického fita



Velkos vektora magnetického pa na danom mieste je mozné odnigpamocou
cievky a integratora. My sme pouZili cievku v tvatworca, ktord mala 70 zavitov. Takze
vysledna plocha, ktori sme takto ziskali je 4,606 IMa zostavenie integratora sme
potrebovali operany zosihova® TL 061 ad’alSie dblezité sfiastky, ktoré uvadzame nizSie.
ESte pred samotnym meranim bolo potrebné wylatfset operaného zositovata. Spravili
sme to pomocou vhodne vybranych odporov a poteratianktorym sme aj neskor robili
jemné dold’ovania. Neskér to bolo potrené najma kvoli teplptnestalosti offsetugize
driftu oper&ného zosihovata. Celé pomocné zapojenie sme priviedli na vstugraspeho
zosilhovata. Podrobne je kompletné zapojenie integratoratrduané na obr. 2, kde sa
nachadza jeho schéma. ditHo v zapojeni nam sluzi na vynulovanie integratdfamotné
meranie sme uskuinili jednotlivo pre vSetky tri zloZky magnetickélpola. A to tak, Ze sme
postupne vo vSetkych troch smeroch péiitacievkou o 180 °. P&as tohto otdenie sa
v cievke indukovalo napétie, ktoréhol'kes’ je utena nasledovne:

dd _  d(2NBS)
dt dt

kde dp je zmena magnetického indurého toku z&as dt, B je vEkos’ zloZky magnetického
pola,d’alej N je p@et zavitov cievky, S jej plocha a nasobenie dvoeavpli otaeniu o

180°. Pre vystupné napatialej plati:

vast= '% fOT U dt =% 2NBS

kde R je vékos’ pouzitého odporu, C je kapacita kondenzatora aébranica integralu je
rovnacasu T, ktory je potrebny na podémie cievky o 180°. Je potrebné aby tefa®s bolco
najkratSi a to z dovodu eliminacie offsetu integrat Nam to trvalo cca 1- 2 sekundy, ale
offset sa aj tak stihne prejéviPreto sme si pred meranintilifeho pribliznd vékos’ zacas
T a tato hodnotu sme odratali od vystupného napdtiaka tomu sme jeho prejav eSte
trochu eliminovali. Pomocou vystupnych napéti uzledne vieme «it’ aj jednotlivé zlozky
vektora magnetického pa a to nasledovnym vzorcom, ktory ziskame Upravusleginého

vyrazu, takze:
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Po odmerani vystupnych napati a naslednom stgpeme dostali tieto hodnoty Rkesti
vektora magnetického pa:

1. meranie: 51 uT
2. meranie: 48 uT
3. meranie: 47 uT

Ak tieto vysledky porovname s hodnotu, ktora jeickp pre oblass Slovenskagize 47 uT,
tak vidime vybornd zhodu. Poznamenajme eSte, Zie lttaré nam vysli boli ovplyvnené aj
magnetickym pbom elektrickych zariadeni v miestnosti a kovovyrman&trukciami. Takze
pole, ktoré sme namerali bolo kombinaciu zemskéita pd’alSich rusivych poli. Vyrazny
vplyv na vysledok mal aj offset integratodéglej ani vysledn& plocha cievky nebol&eméa

s dostaténou presna®u a ma svoju netitost’. Urcite tiez chyba pristrojov zohrala svoju
rolu a nakoniec djudsky faktor bol dblezity. Najme pri potrebe rydideoditania hodnoty

vystupného napétia.

Vysledok nas milo prekvapil, ak by niekto v budiustaopakoval tento experiment
odporitame kupi kvalitnejSi operény zosihova’ a taktiez dékladne vylagioffset.
NiZSie uvadzame pouzité astky, schému zapojenia a ni€ko fotografii celého

experimentu.

Pouzité s&iastky:

Skolsky zdroj napatia

a) pre integrator: operay zosihiova: TL 061
cievka, S = 0,0658 N = 70
kondenzator, C = 100 nF
odpor, R1 = 8230
spina
voltmeter

b) pre regulaciu offsetu: potenciometer
2 x odpor, R2 =1
odpor, R3 = 820D
odpor, R4 = 680D
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Obr. 2 Schéma zapojenia

Obr. 3 Na fotografii vidime cievku, zapojenie integatora a voltmeter
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Obr. 4 Na fotografii vidime zapojenie integratora
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